

不滿「偏幫」留歐 擬「鼓勵」不交台費

約翰遜公報私仇清算BBC

英國首相約翰遜上台以來，對所有非親保守黨媒體一律採取不合作態度，被質疑打壓新聞自由，隨着保守黨在上周大選中獲勝，約翰遜亦開始對相關媒體進行清算，矛頭更直指英國廣播公司(BBC)。據報當局正計劃修改BBC牌照費制度，將拒交牌照費非刑事化，一旦成事將嚴重威脅BBC收入。

約翰遜與BBC的衝突在選前已經不斷升溫，選後更演變成全面戰爭。報道指，首相前日臨時取消派官員上BBC電台第4台《Today》節目的安排，原因是不滿BBC在大選期間的報道立場反保守黨，消息甚至指，首相府打算今後完全杯葛《Today》。

「牌照費如徵稅」促財政自主

報道指，唐寧街10號尤其不滿BBC主持人尼爾早前在節目中，抨擊約翰遜拒絕接受BBC訪問，亦不滿BBC選前大篇幅報道4歲肺炎病童在醫院睡地板一事，認為這些都是BBC存在「反保守黨、親留歐派偏見」的證據。

BBC雖然是公共廣播機構，但營運資金並非由英國政府直接提供(國際廣播服務除外)，而是透過向公眾徵收法定牌照費所得。目前英國法例規定，除長者及低收入人士外，任何家庭每年必須支付154.5英鎊(約1,606港元)的BBC牌照費，拒交者最高可被判罰款1,000英鎊(約1萬港元)。在上個財政年度，牌照費為BBC帶來36億英鎊(約374億港元)收入，佔總收入約75%。

約翰遜早前在競選期間，已曾對BBC的公共廣播機

構定位提出質疑，揚言取消BBC的牌照費，認為牌照費等同向全民徵稅，在其他媒體都成功實現財政自主下，BBC牌照費繼續存在並不合理。

BBC：不接受偏頗指控

英國財政部首席秘書蘇納克前日出席一個BBC時事節目時，確認約翰遜已下令檢討牌照費，包括將拒交牌照費非刑事化。不過蘇納克並未交代，會否有新的代替措施強制民眾繳交牌照費。

BBC發言人回應時，強調如果不再強制徵收牌照費，BBC每年收入將減少2億英鎊(約20.8億港元)，又指往屆政府曾委託御用大律師進行深入研究，最終得出現有牌照費制度應該維持的結論，並發現拒交牌照費個案只佔整體0.3%。對於BBC被指偏頗，總監霍爾上周五亦曾在電郵中表示，BBC「為一場狂亂的選戰製作達數百小時的節目，當中難免出錯，我們亦已承認犯錯」，對於有人以個別例子來批評BBC偏頗，他並不接受。

約翰遜政府若要更改BBC經費來源，必須先由國會訂立新法例，預料會面臨不少阻力。不過對於BBC而言，未來幾年需與政府磋商2022年至2027年間的牌照費費用，風險更高。

■綜合報道



尼爾

約翰遜下令「清算」BBC，令外界關注英國是否真的看顧新聞自由。

報道中立不中聽 慘淪各派「出氣袋」

英國廣播公司(BBC)成立於1922年，多年來因節目內容老幼咸宜、新聞報道中立，成為英國最具公信力的新聞機構。然而近年英國政治分歧嚴重，各派支持者只想聽到對自己有利的報道，即使BBC繼續堅持報道中立持平，到頭來都只會被不同黨派批評為偏頗一方，最終令BBC失去中立地位，成為政爭的一部分。

BBC新聞在英國以至全球均有大批觀眾，估計英國3/4成年人會收看、收聽或閱讀BBC的新聞，BBC新聞網也是全英最多人觀看的新聞網站。

英國政界向來不乏對BBC的批評聲音，例如戴卓爾夫人曾要求整頓BBC，前首相貝理雅亦批評BBC報道伊拉克戰爭時偏頗，但BBC都鮮有面對

如當前般處處受敵的境況。近年無論疑歐派、留歐派、蘇格蘭民族黨，以至左翼人士都將BBC當成「出氣袋」，今次大選競選期首兩周，BBC已接獲逾2.4萬宗投訴，是歷屆大選最多，當中不少涉及內容偏頗，例如自民黨不滿BBC只邀請保守黨和工黨黨魁進行單對單辯論，工黨則不滿黨魁郝爾彬被抹黑。

■綜合報道



BBC被認為是英國最具公信力的新聞機構。

4年浪費逾300萬車馬費 BBC捱批

英國廣播公司(BBC)以牌照費為主要收入來源，但英國媒體檢視BBC的資金去向時，卻發現有大筆資金，浪費在從未真正使用的火車、的士、酒店費用上，在過往4年間，相關金額達30萬英鎊(約312萬港元)，指出BBC有浪費之嫌。

BBC公佈的數字顯示，過往4年間曾取消4,407張火車票、1,339程的士、568間酒店房預訂，但無法取得退款，分別涉及21.9萬英鎊(約228萬港元)、2.1萬英鎊(約21.8萬港元)及5.7萬英鎊(約59.2萬港元)，相當於每周浪費1,500鎊(約1.6萬港元)。關注組織「自由協會」批評，數字反映BBC管理資金的態度鬆散，認為應撤銷牌照費，將BBC轉為私營機構。

BBC發言人回應時，則提到公司是24小時營運的國際媒體，無可避免需支付大量交通費，亦經常需要臨時更改行程，並指向來均小心管理成本，相關政策嚴謹，達95%資金均用於製作節目上。

■綜合報道

約翰遜脫歐協議 周五再闖關



一眾國會議員今日起宣誓就職。

英國首相約翰遜的發言人昨日確認，約翰遜將於本周五再次把脫歐協議提交國會表決，可能直接交由議員表決，但最終程序會視乎議長決定。《泰晤士報》引述消息人士透露，約翰遜親信卡明斯因為不滿軍事採購開支過高，打算將改革國防部列為新一屆政府首要工作。

卡明斯被視為保守黨今次選舉大勝的功臣，令這位曾被輿論狠批的首相府幕僚地位愈來愈穩固，未來政治影響力勢必有增無減。報道指，卡明斯將會檢視國防部近期開支，如早前以62億英鎊(約644億港元)購入兩艘航空母艦，另外卡明斯亦批評部分官員「平庸」、指控國防部內存在貪污問題。

一眾連任和新當選國會議員今日起宣誓就職，英女王將於周四抵上議院發表演說，象徵新一屆國會開始，預料約翰遜將於聖誕節假期前，將脫歐協議提交至國會，另外亦會在醫療、教育及警方等方面，重新投放資金。

■綜合報道

新聞自由須珍惜 濫用自由須整治

范宋環



新聞自由向來是西方國家最珍視的價值觀，但美國總統特朗普上任以來，三番四次出言攻擊各大媒體，對不利自己的消息一概稱之為「假新聞」；在大西洋彼岸的英國，記者出身的首相約翰遜，不但沒有捍衛新聞自由，反而在上任未滿半年，談不上有什麼功績，卻已很落力地打壓新聞自由，勝出大選即想辦法清算英國廣播公司(BBC)。

約翰遜早在2012年便已視BBC為眼中釘，他形容BBC是「國家主義、社團主義、失敗主義」，認為BBC過度反商界，應該任命親商界人士擔任BBC總監。在美國，特朗普則經常在言談之間，煽動民眾對媒體的敵意。以他在2018年8月5日的一

則帖文為例，特朗普稱「假新聞媒體討厭我，因為他們知道這是事實」，繼而又指控媒體帶來「分化及不信任」，稱「他們還會造成戰爭！又危險又噁心！」媒體在民主制度中，擔當重要的憲制角色，作用在於監察手上擁有權力的官員、對民眾及國家負責，公眾利益是媒體的唯一服務對象，但特朗普面對所有對自己不利的媒體，動輒將之標籤為「假新聞」、「人民公敵」。實質上，美英這兩位領袖虛偽地把個人私利放在首位，不惜污名化媒體，他們的言論，甚至足以煽動部分極端人士，將仇恨情緒變為實質行動。

政治領袖對新聞媒體的取態，直接影響公眾的知情權，同時影響一個國家、一個地區的良好管治，現在約翰遜因不滿BBC對保守黨、對脫歐的立場，而透過假借民眾之手來不交台費、斷其財路來報復BBC，明顯是違背良好管治的基本原則。美英的媒體因不認同特朗普和約翰遜的政治

主張，而遭到針對；但反過來說，在另一些地區，卻有另一些媒體在濫用新聞自由，違背了基本的媒體操守和責任。

新加坡政府最近果斷地引用「假新聞法」，讓政府有權要求社交平台網站，移除一些不實的假新聞內容，這法例日前更首度應用到政黨之上，要求反對派「新加坡民主黨」修改在網上的誤導帖文。新聞自由既能載舟，也可覆舟，端視有否遭到濫用。

再看本港，香港電台和「黃媒」無視新聞事實，傳播不實訊息，這類媒體違背公眾利益，港府也應下定決心，出手整頓這些媒體。

公眾必須清楚明白，約翰遜為私利針對BBC是干預新聞自由，至於整頓散播不實消息的毒媒，則是防止濫用新聞自由。這兩者有很清晰的分野，香港既須捍衛我們一直享有的高度新聞自由，但也不能容許別有用心的人或媒體，藉此散播不實、誤導的假消息；當新聞再分不出真假，香港還會有真正的新聞自由！